

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年1月24日 星期五  
甲辰年十二月廿五  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10044期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:曹阜金 今日4版

## 市委理论学习中心组举行2025年第1次集中学习时强调 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 为高质量开好民主生活会打牢思想基础

本报讯(记者单虹)1月22日,市委理论学习中心组举行2025年第1次集中学习,深入学习领会习近平总书记重要讲话精神和党中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,以及习近平总书记关于党的建设的思想、关于党的自我革命的重要思想、关于全面加强党的纪律建设的重大论述、关于巡视工作的重要论述,结合巩固深化党纪学习教育成果,深刻认识加强党的纪律建设的重大意义,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委工作要求上来,为高

质量开好市委常委会班子2024年度民主生活会和巡视整改专题民主生活会打牢思想基础。

市委书记苏永忠主持学习并讲话。

市委副书记、市长杨承新领学有关内容。市委常委围绕学习主题,结合思想和工作实际谈认识、谈体会,逐一作研讨交流发言。

苏永忠在讲话时强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面落实党中央及省委部署要求,推动各项工作再上新台阶。市委常委会

要带好头、作表率,突出政治引领,带头提升理论素养,带头校准方向坐标,带头推动成果转化,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂、固本培元,引领全市各级党员干部理想信念坚如磐石,对党忠诚,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要坚持从严从实,融入日常、抓在经常,持续推动党纪学习教育常态化、长效化,以严明纪律、务实作风、有力举措保障改革发展稳定各项事业见行见效,集中精力扎实做好“产、城、人”三篇文章,深入推进农业强市、能

源强市、交通强市、生态强市、教育强市“五大强市”建设。要敢于动真碰硬,带头认领问题、扛牢责任、落实整改,推动巡视反馈问题整改彻底、改到位,以高质量整改成果诠释对党忠诚、对人民负责。要严格标准程序,持续深入开展好学习,扎实开展谈心谈话,认真撰写对照检查材料,严肃开展批评与自我批评,确保高质量、高效率开好民主生活会。

市委理论学习中心组成员、有关市领导参加学习。市直有关部门负责同志参加。

## 昭通市与云南交投集团举行工作座谈

本报讯(记者游考)1月22日,昭通市与云南省交通投资建设集团有限公司举行工作座谈。市委书记苏永忠主持并讲话,云南交投集团董事长迟中华率队出席。

苏永忠对迟中华一行到昭通考察调研表示欢迎。他说,昭通绿色能源丰富、矿产资源富集,作为云南融入长江经济带、对接成渝地区双城经济圈国家战略发展的重要连接点,随着综合交通基础设施的改善提升,区位优势更加明显。当前昭通全市上

下正深入学习贯彻党的二十大和二十届二中全会及中央经济工作会议精神,认真落实省委十一届七次全会、省委经济工作会议、省“两会”部署要求,聚焦省委“3815”战略发展目标,扎实做好“产、城、人”三篇文章,深入推进农业强市、能源强市、交通强市、生态强市、教育强市“五大强市”建设,奋力谱写中国式现代化昭通篇章,高质量跨越式发展其势已成。

苏永忠强调,昭通与云南交投集

团的合作由来已久。作为省属国有企业,云南交投集团是云南综合交通体系建设主力军、投融资主平台、全产业链经营实体,发展势头强劲。希望双方在前期良好合作的基础上,加强沟通对接、梳理谋划,更好地把昭通的资源、区位、综合交通等优势与企业在规划设计、投资建设、运营管理、经营开发、物资贸易等方面的优势有机结合起来,进一步深化全方位合作尤其是物流产业的合作,用物流产业的发展带动通道作用的发挥,推

动昭通通道经济、路域经济的繁荣,实现合作共赢。

迟中华对昭通经济社会高质量发展取得的显著成效给予高度评价。他说,昭通的发展未来可期。云南交投集团将在主动服务和融入国家及省发展战略的基础上,找准企业发展定位与昭通发展优势的契合点,积极融入昭通发展新格局,进一步拓展深化与昭通在基础设施建设、金融及绿美通道经济发展等方面的合作。毛政明、刘和开参加座谈。

## 杨承新主持召开第五届市人民政府第63次常务会议 认真学习贯彻习近平总书记 近期重要文章重要讲话重要指示和省“两会”精神

本报讯(记者钱江)1月22日,市政府党组书记、市长杨承新主持召开第五届市人民政府第63次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要文章、重要讲话、重要指示精神;传达学习省“两会”精神以及省长王予波在镇雄调研时的工作要求,研究我市贯彻落实意见;部署防灾减灾救灾等工作。

会议指出,习近平总书记近期重要文章、重要讲话、重要指示涵盖全面深化改革、全面从严治党、防震减灾等方面,高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,体现了对党的建设、党的事业的深谋远虑和高瞻远瞩,彰显

了中国共产党人推进自我革命的自觉自省和无私无畏。要在学习上再深一层、更进一步,做实“深化、内化、转化”文章,持续把党的创新理论转化为指导实践、推动发展的强大思想武器。

会议强调,要在廉政建设上再紧一扣、更严一分。扎实推进党纪学习教育常态化长效化,扛牢抓实全面从严治党主体责任,严格落实“一岗双责”,守好守牢党性“生命线”、纪律“警戒线”、廉洁“高压线”、用权“边界线”,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。要在改革发展上再深一度、更进一步。始终保持敢较真、敢动真、敢斗争

的勇气和毅力,用改革的办法破解一批关键瓶颈,创建一批长效机制,以改革实效为发展赋能、为民生解难、为治理提效。

会议强调,要把学习贯彻省“两会”精神作为当前的一项重要政治任务,与省长王予波在镇雄县调研时的工作要求结合起来,认真践行“主动想、扎实干、看效果”抓工作“三部曲”,全力以赴破难题、抓项目、保稳定、促开局,把省“两会”各项部署抓实抓细、抓出成效。

会议强调,要坚持人民至上、生命至上,增强忧患意识、树牢底线思维,立足防大灾、抢大险、救大灾,推动思

想、责任、措施,应对“四个到位”;要深化监测数据整合,健全完善各类应急预案,全力做好应急演练、物资储备、宣传教育等重点工作,切实提升全社会灾害风险防范能力和水平。要严格落实好党政同责、“一岗双责”和“三管三必须”要求,全力以赴保障人民群众生命财产安全。

会议审议并原则同意了《2025年政府工作报告(送审稿)》,强调要对标体现政治高度,聚焦体现发展深度,聚力体现民生温度,提高报告的政治性、指导性和可操作性,确保报告更加体现人民意愿。会议还研究了其他事项。

## 市政府党组理论学习中心组举行2025年第1次集中学习时强调 把党纪学习教育融入日常深入实践 为高质量开好民主生活会打牢思想基础

本报讯(记者钱江)1月22日,市政府党组理论学习中心组举行2025年第1次集中学习,传达学习习近平总书记重要讲话精神和党中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,以及习近平总书记关于党的建设的思想、关于党的自我革命的重要思想、习近平总

书记在二十届中央纪委四次全会上的重要讲话精神、习近平总书记在中共中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,以及中央、省、市有关会议和文件精神。市政府党组书记、市长杨承新主持学习。

杨承新指出,要在深学细悟中坚

定“政治本色”。把党纪学习教育作为终身必修课,做到常修常炼、常悟常进,真正把党规党纪记在心里、印在脑中、刻入灵魂。要在自我对照中涵养“自律本色”。时刻不忘用党规党纪敲警钟,筑防线、构底线,永葆清正廉洁的政治本色。要在守正笃行中赋能“实干本色”。将党纪学习教育同落实重大部署、贯穿中心工作结合起来,同为民服务、担当作为结合起来,倾心倾力为群众办实事、破难题,用干部的“辛苦指数”换取群众的

“幸福指数”。杨承新强调,要始终把巡视问题整改作为政治责任,从严从实抓好整改“后半篇文章”,以巡视整改工作新进展新成效为全市高质量发展提供坚强保障。要把不折不扣抓整改作为一项重大政治任务,以巡视整改的“有力有效”换取高质量发展的“行稳致远”。要紧盯重点工作,明确整改任务,落细整改措施,紧扣发展和民生问题,坚持标本兼治、综合施治,不断拓展整改成果运用的深度和广度,

以实实在在的整改成效推动改革、助力发展、防范风险,实现以巡促改、以巡促建、以巡促治。

杨承新强调,要以中央政治局民主生活会为标杆,做细做实会前准备,严肃认真开展批评,有始有终推动整改,确保环节一个不少、程序一道不减、标准一点不降,高质量开好民主生活会。

市政府领导同志会前自学了习近平总书记重要讲话等材料,并在会上作交流发言。

## 乌蒙笑意春盎然

◆记者 彭念敏 田朝艳 聂孝美

冬日的龙头山,虽寒风凛冽,但77岁的甘正芬仍坚持每天早起,在小区内散步。

1月14日9时许,当记者一行刚

抵甘正芬的家门口时,恰好遇到了散步归来的她。她热情地邀请大家进屋坐。“习近平总书记来看望我们,他拉着我们的手让我们放心,以后要让我们生活过好,吃好穿好!”甘正芬向我们讲述起当时的场景。

2015年1月19日,习近平总书记到鲁甸县龙头山镇看望慰问鲁甸地震灾区群众时强调,灾区恢复重建一定要搞好规划,生活恢复和生产恢复一起抓,灾后恢复重建和扶贫开发一起抓。

十年来,昭通市牢记习近平总书记的殷殷嘱托,全市各族干部群众感恩奋进、拼搏奋斗,攻坚克难夺取恢

复重建的全面胜利,历史性解决百万人口绝对贫困问题。群众的生活实现了从贫困到小康的历史性跨越,共同开创了更加幸福的新生活。

昭通曾是全国贫困人口最多、贫困程度最深的地级市。面对艰巨的脱贫任务,昭通上下一心,攻坚克难,最终如期实现了脱贫目标,从基本温饱迈向全面小康。 下转第2版

中共中央国务院印发  
《乡村全面振兴规划  
(2024—2027年)》  
——详见第2版

## 大关“背篋图书馆”到木杆村 开展春节志愿服务活动

本报讯(通讯员朱睿)1月21日,春节前夕,大关县“背篋图书馆”2025年春节志愿服务活动走进木杆镇木杆村坪头村民小组,为乡村增添了浓厚的节日氛围与书香气息。

当天,“背篋图书馆”工作人员根据群众多样化的阅读需求,精心挑选了380册涵盖政治、科技、文学、生活以及儿童读物等方面的书籍,装满了“流动图书室”。孩子们在“流动图书室”里挑选着自己喜爱的书籍,随后便坐在一旁专心致志地阅读起来。

活动期间,县内武部向“流动图书室”捐赠了80余册书籍,包括《漫画军事史》《国之重器》《世界兵器大全》以及《中小学生爱国主义教育学习手册》等,进一步丰富了图书室的藏书种类。同时,县内武部的工作人员向现场群众普及了征兵相关政策,鼓励青年积极参军,报效祖国。

活动现场,志愿者们向村民们讲解防火、交通安全等基本常识,村民们听得全神贯注。随后的有奖问答环节更是激发了大家的参与热情,村民们纷纷举手抢答,在轻松愉快的氛围中掌握了实用的生活常识。

游戏环节将现场气氛推向高潮。小朋友们围成一圈,快速传递奖品,待工作人员喊停,奖品落在谁手中,谁就通过才艺展示赢得奖品。孩子们用稚嫩的声音背诵出一首首古诗词,活动现场充满欢声笑语和书香气息。

此外,志愿者们还为现场群众和学生发放了春联、学习用品和生活用品,为老人理发、拍照。

## 水富 挂灯笼 迎新春



春节临近,水富市的大街小巷逐渐披上了节日的盛装,满城的灯笼和灯饰璀璨夺目,让人们感受到了浓浓的年味。图为工人正忙碌于挂灯笼的筹备工作中,为即将到来的新春佳节增添喜庆氛围。

通讯员 狄廷秀 摄

## 威信 赶乡村大集 享幸福年味



春节临近,年味愈浓。1月22日,正值农历腊月二十三,威信县旧城镇集市上热闹非凡,一派喜庆祥和的景象。

集市上,农家手工粉条散发着诱人的光泽;高山腊肉香气四溢,引人垂涎;红亮鲜艳的自制泡椒,为冬日增添了一抹亮丽的色彩……赶集的人们穿梭在摊位之间,仔细挑选着年货,脸上洋溢着幸福的笑容。

在这个充满欢声笑语的集市上,年味正浓,幸福正满,新春的序曲已经奏响。

通讯员 姜航 许鹏 摄

新春 走 基层

牢记嘱托再奋进 凝心聚力谱新篇